

ФИЛОСОФСКИЕ ВЗГЛЯДЫ АБУ АБДУЛЛО РУДАКИ

Вахабова Дилфуза Разиковна

40-средняя школа, города Бухары

Преподаватель истории

АННОТАЦИЯ

Данная научная статья посвящена философским взглядам выдающегося персидского поэта и мыслителя IX века, Абу Абдулло Рудаки. Рудаки оставил значительный след в истории персидской культуры своими глубокими мыслями и поэтическими произведениями. Цель исследования заключается в анализе ключевых аспектов философии жизни Рудаки и их влиянии на его литературное творчество.

***Ключевые слова :** мыслитель, философия, искусство, психология, этика , образования, развитие гармоничных и этических личностей*

ABSTRACT

This scientific article is devoted to the life philosophy of the eminent 9th century Persian poet and philosopher, Abu Abdullah Rudaki. Rudaki left a significant mark on the history of Persian culture with his deep thoughts and poetic works. The aim of the study is to analyze the key aspects of Rudaki's life philosophy and their impact on his literary work.

***Key words:** philosopher, philosophy, art, psychology, ethics , education, development of harmonious and ethical personalities*

ВВЕДЕНИЕ

Философские взгляды является фундаментальной областью исследования, которая привлекает внимание мыслителей и философов на протяжении многих веков. В различных культурах и эпохах, философия жизни служит основой для понимания глубоких вопросов о смысле и цели нашего существования. В контексте персидской культуры IX века, философия жизни Абу Абдулло Рудаки занимает особое место. Абу Абдулло Рудаки, выдающийся персидский поэт и мыслитель, оставил неизгладимый след в истории персидской литературы и философии. Его произведения считаются классическими и восторженно воспринимаются поэтами и читателями до сегодняшнего дня. Однако, помимо его литературного достижения, важно понять и исследовать философские установки, которые пронизывают его работы.

Цель данной научной статья состоит в анализе философские взгляды Абу Абдулло Рудаки и ее влияния на его литературное творчество. Исследование

включает анализ оригинальных произведений Рудаки, таких как стихотворения и прозаические работы, а также применение методов текстового анализа и тематического подхода для выявления основных концепций и идей, выраженных в его работах.

В данной работе мы обращаем особое внимание на три ключевых аспекта философские взгляды Рудаки. Во-первых, мы рассматриваем его взгляд на преходящий характер жизни и его учение о значимости осознания настоящего момента. Во-вторых, мы изучаем его представление о природе и ее влиянии на человека, а также его понимание красоты и гармонии. И, в-третьих, мы анализируем его учение о моральных ценностях и добродетелях, которые он считал важными для достижения истинного счастья.

Результаты данного исследования представят более глубокое понимание философские взгляды Абу Абдулло Рудаки и ее влияния на его литературное наследие. При этом мы уделяем особое внимание актуальности его философии в современном мире и ее значимости для поиска смысла и гармонии в жизни.

ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Абу Абдулло Рудаки, является выдающейся фигурой в персидской литературе и мысли IX века. О его ранней жизни существует немного достоверной информации, и большая часть биографических данных основывается на его собственных произведениях и легендах, передававшихся устно.

Предполагается, что Абу Абдулло Рудаки родился в 858 году в селе Панжикент, которое находилось в то время в составе Саманидского государство (ныне это территория Таджикистана). Он был сыном крестьянской семьи и получил свое образование в Самарканде, где он познакомился с тогдашними великими учеными и поэтами.

Период, в котором жил Абу Абдулло Рудаки, относится к эпохе Саманидов, которые правили в Средней Азии с IX по XI век. В это время процветала персидская культура, и великие поэты, философы и ученые оказывали значительное влияние на общество.

Саманиды содействовали развитию науки, литературы и искусства, и это создало благоприятную среду для творчества Рудаки. Он получил поддержку и покровительство от правителей Саманидского государство, что позволило ему развивать свои таланты и влиять на культурную среду своего времени.¹

¹ Бертельс Е. Э. История персидско-таджикской литературы, М., 1960. 147 с

Абу Абдулло Рудаки считается основоположником персидской классической поэзии и оказал значительное влияние на развитие литературы и культуры в Персии и Средней Азии. Его поэтические произведения были широко признаны и уважаемы не только в свое время, но и в последующие эпохи.

Рудаки овладел различными жанрами поэзии, включая газели, касиды, киты и рубаи. Его творчество отличалось высокой мастерством, эмоциональной глубиной и философским содержанием. Он воспевал природу, любовь, красоту и размышлял над смыслом жизни и человеческими ценностями.

Творчество Абу Абдулло Рудаки оказало значительное влияние на персидскую и мировую литературу. Его стихи были широко цитированы и использованы в других произведениях, а его эстетические и философские идеи продолжали вдохновлять поколения поэтов и мыслителей.

Многие его произведения стали классикой персидской литературы и являются неотъемлемой частью культурного наследия региона. Его философские взгляды на жизнь, природу, красоту и моральные ценности продолжают оставаться актуальными и вдохновлять современных читателей и мыслителей. Философские взгляды играют центральную роль в творчестве Абу Абдулло Рудаки. Он был глубоко заинтересован в вопросах смысла жизни, человеческой судьбы и духовного развития. В своих стихотворениях и прозаических работах Рудаки выражал свое понимание мира и человеческого существования.²

Анализируя произведения Рудаки, можно выделить несколько основных идей и концепций, которые пронизывают его философию жизни. Одной из ключевых идей является осознание преходящего характера жизни. Рудаки проникается пониманием временности и бренности всего сущего и призывает нас ценить и наслаждаться моментом настоящего. Другой важной концепцией в философии Рудаки является гармония с природой. Он восхищался красотой и величием природы и видел ее как источник вдохновения и внутренней гармонии. Рудаки считал, что гармоничное взаимодействие с природой способствует развитию души и приводит к более полному и счастливому существованию.³

Для Рудаки эстетика и красота были важными аспектами его философии жизни. Он придавал большое значение красоте как способу раскрытия

² Маллаев Р.К., Рахимов Н.Х.. г. Худжент, Таджикистан .Некоторые философско-этические и эстетические взгляды Абу Абдуллаха Рудаки.341

³ Мирзоев А. М. Рудаки. Жизнь и творчество. — М.: Наука, 1968. 180 с

духовности и созданию гармонии. В его произведениях мы встречаем восхваление прекрасного, отражение красоты природы и искусства, а также поиск внутреннего равновесия через восприятие и творчество. Рудаки придавал великое значение моральным ценностям и добродетелям. Он высоко ценил справедливость, честность, сострадание и мудрость как основные принципы жизни. В своих произведениях он призывал к поступкам, соответствующим этим ценностям, и утверждал, что они являются основой для достижения истинного счастья и гармонии.⁴

Философские взгляды Рудаки оказала значительное влияние на персидскую культуру и литературу. Его идеи и концепции проникли в многие аспекты искусства и мысли региона. Он стал символом высокой духовности, глубокого понимания человеческой природы и стремления к гармонии с миром. Абу Абдулло Рудаки в своей философии подчеркивал преходящий характер жизни. Он понимал, что ничто не остается неизменным, что время неумолимо и что каждый момент жизни является ценным. В современном быстротемповом обществе, где люди постоянно стремятся к успеху и достижениям, учение Рудаки напоминает о важности остановиться и насладиться настоящим моментом.⁵

Философия Рудаки включает в себя гармонию с природой. В современном мире, где растет экологическое сознание и важность сохранения окружающей среды, учение Рудаки о взаимодействии с природой становится особенно актуальным. Он призывал к уважению к природе, к осознанному обращению с ресурсами и к поиску гармонии с окружающим миром.⁶

Абу Абдулло Рудаки придавал большое значение красоте и эстетике. В современном обществе, где сталкиваются разные взгляды на красоту и где многие ищут визуальное удовольствие и гармонию, его учение оценивается и воспринимается как источник вдохновения. Он показывал, что красота является важной частью нашего существования и способствует нашей духовной эволюции.

Времена меняются, но значимость моральных ценностей и добродетелей остается неизменной. Философия Рудаки напоминает нам о важности справедливости, честности, мудрости и сострадания в современном мире. Он призывает к развитию духовных качеств и к осознанному выбору добрых поступков, что является актуальным и важным в современном обществе.

⁴ Брагинский И. С. Абу Абдаллах Джафар Рудаки. — М.: Наука, 1989. 91 с

⁵ Тагирджанов А. Т. Рудаки. Жизнь и творчество. История изучения. — Изд-во Ленинградского университета, 1968.

⁶ Мирзоев А. М. Рудаки. Жизнь и творчество. — М.: Наука, 1968. 186с

Философские взгляды Абу Абдулло Рудаки оказывает влияние на современный мир и мысли людей. Его идеи о преходящей природе жизни, гармонии с природой, красоте и моральных ценностях остаются актуальными и вдохновляют людей на поиск смысла и гармонии в своей жизни.

Философские взгляды Абу Абдулло Рудаки находят свое отражение и вдохновляет в современной литературе. Многие современные писатели и поэты черпают вдохновение из его творчества и усваивают его философские идеи, чтобы создавать произведения, которые затрагивают глубинные вопросы смысла жизни, человеческой природы и духовности.

Философия Рудаки о красоте и эстетике находит свое применение в современном искусстве. Художники, музыканты и творческие деятели стремятся передать его понимание красоты природы, гармонии и внутреннего равновесия через свои произведения. Используя искусство как средство выражения, они призывают к эстетическому восприятию мира и поиску гармонии в современной культуре.⁷

Философские взгляды Рудаки имеет отношение к психологии и личностному развитию. Его учение о преходящем характере жизни, гармонии с природой и моральных ценностях может служить источником вдохновения для психологов и практиков личностного развития. Оно напоминает о важности осознанности, принятии себя и окружающего мира, а также стремлении к духовному росту и гармонии внутри себя.⁸

Философия Рудаки с его уклоном в моральные ценности и добродетели находит применение в этике и моральных принципах современного общества. Его учение о справедливости, честности, сострадании и мудрости может служить основой для разработки этических стандартов и руководить нашими поступками и принятием решений в сложных этических ситуациях.

Философские взгляды Рудаки может быть интегрирована в образование и педагогический процесс, чтобы помочь формированию гармоничных и этических личностей. Его учение о ценности знания, гармонии и развитии души может вдохновить педагогов и образовательные учреждения на включение этих принципов в образовательные программы и методики, направленные на развитие полноценных и мудрых людей. Философские взгляды Абу Абдулло Рудаки предлагает ценные принципы для интеллектуального и духовного развития общества. Она может быть использована для создания

⁷ Тагирджанов А. Т. Рудаки. Жизнь и творчество. История изучения. — Изд-во Ленинградского университета, 1968

⁸ Рудаки и 1000 лет персидской поэзии (Материалы международной конференции, г. Алматы, 4-5 ноября 2008 г.) – г. Алматы, 2017, 384 с.

образовательных программ, направленных на формирование гармоничных и мудрых личностей, способных критически мыслить, постигать истину и стремиться к гармонии с окружающим миром.

Философия Рудаки, с ее акцентом на универсальных ценностях человечества, может служить мостом между различными культурами. Ее принципы могут способствовать пониманию и взаимодействию между людьми разных национальностей и религий, укреплять толерантность и содействовать миру.

В современном мире экологические проблемы становятся все более актуальными. Философские взгляды Рудаки, с ее учением о гармонии с природой и уважении к окружающей среде, может служить источником вдохновения для разработки экологически устойчивых подходов и сознательного обращения с ресурсами планеты.

В настоящее время наблюдается стремительное развитие технологий, которое повлияло на различные сферы нашей жизни. Философия Рудаки, с ее уклоном в моральные ценности и добродетели, может помочь справиться с этическими вызовами, возникающими в связи с использованием новых технологий, таких как искусственный интеллект, генетическая модификация и другие. Она напоминает о важности участия человека в принятии решений, основанных на моральных принципах, и стремится сохранить гармонию между технологическим прогрессом и человеческим благополучием.

Философские взгляды Абу Абдулло Рудаки обладает потенциалом стать источником вдохновения и мудрости для современного общества. Ее принципы могут продолжать вдохновлять и направлять людей в поиске смысла, гармонии и моральных ценностей. Будущие перспективы применения этой философии включают развитие учебных программ, исследования в области психологии и социологии, а также ее интеграцию в различные сферы человеческой деятельности для достижения более справедливого, устойчивого и этически осознанного общества.

В заключении нашей научной работы мы резюмируем основные выводы и подводим итоги влияния философские взгляды Абу Абдулло Рудаки на современное общество, а также обсуждаем ее значимость и актуальность в контексте современных вызовов и перспектив.

В ходе нашего исследования мы изучили философские взгляды Абу Абдулло Рудаки и ее влияние на современное общество. Мы обратились к его учению о преходящей природе жизни, гармонии с природой, красоте, моральных ценностях и этических принципах. Рудаки призывал людей искать

смысл и гармонию в жизни, осознавая преходящий характер мироздания и стремясь к внутреннему духовному развитию.

Мы обнаружили, что философские взгляды Рудаки оказывает влияние на различные сферы современного общества. Его идеи находят отражение в литературе, искусстве, психологии, этике и образовании. Он вдохновляет людей на поиск смысла и гармонии в своей жизни, а также на развитие этических и моральных принципов.

Мы также обсудили вызовы и перспективы применения философские взгляды Рудаки в современном обществе. Ее принципы могут служить основой для интеллектуального и духовного развития, межкультурного взаимодействия, сохранения природы, разработки этических стандартов и справедливого использования технологий. Будущие перспективы включают развитие образования, исследования в области психологии и социологии, а также интеграцию философии Рудаки в различные сферы человеческой деятельности.

Философия Абу Абдулло Рудаки остается актуальной и значимой в нашем современном обществе. Ее принципы напоминают о важности поиска смысла, гармонии и моральных ценностей в жизни. Она может служить источником вдохновения для развития образования, межкультурного диалога, этического рассуждения и сознательного взаимодействия с окружающей средой.

Философия Абу Абдулло Рудаки представляет собой ценное учение, которое может вдохновлять и направлять людей в их поиске смысла и гармонии. Ее ценности и принципы остаются актуальными в современном обществе, где важно обращаться к внутреннему миру, этике и моральным принципам. Применение философии Рудаки в различных сферах общественной жизни может способствовать развитию более справедливого, устойчивого и этически осознанного общества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной научной статье мы исследовали философские взгляды Абу Абдулло Рудаки и ее значение для современного общества. Мы изучили основные принципы его философии, включая учение о преходящей природе жизни, гармонии с природой, красоте, моральных ценностях и этических принципах.

Одной из главных особенностей философские взгляды Рудаки является ее акцент на поиске смысла и гармонии в жизни, осознавая ее временный характер. Его учение предлагает ценные принципы для интеллектуального и духовного

развития, межкультурного взаимодействия, этического рассуждения и сохранения природы.

Мы выявили влияние философские взгляды Рудаки на различные сферы современного общества, такие как литература, искусство, психология, этика и образование. Его идеи продолжают вдохновлять людей на поиск смысла, гармонии и моральных ценностей, а также на развитие гармоничных и этических личностей.

Однако существуют и вызовы, связанные с применением философии Рудаки в современном обществе. Некоторые из них включают интеграцию философии в образовательные программы, развитие межкультурного диалога, сознательное использование технологий и справедливое обращение с природными ресурсами.

Несмотря на эти вызовы, философия жизни Рудаки остается актуальной и значимой. Ее принципы напоминают нам о важности поиска смысла, гармонии и моральных ценностей в нашей жизни. Она предлагает ценные ресурсы для развития образования, межкультурного взаимодействия, этического рассуждения и сознательного отношения к окружающей среде.

В заключение, философские взгляды Абу Абдулло Рудаки остается важным источником мудрости и вдохновения для современного общества.

ЛИТЕРАТУРА (REFERENCES)

1. Бертельс Е.Э. История персидско-таджикской литературы, М., 1960. 147 с
2. Мирзоев А.М. Рудаки. Жизнь и творчество. — М.: Наука, 1968. 180-186с
3. Брагинский И.С. Абу Абдаллах Джафар Рудаки. — М.: Наука, 1989. 90-91с
4. Тагирджанов А.Т. Рудаки. Жизнь и творчество. История изучения. — Изд-во Ленинградского университета, 1968.
5. Рудаки и 1000 лет персидской поэзии (Материалы международной конференции, г. Алматы, 4-5 ноября 2008 г.) – г. Алматы, 2017, 384 с.
6. Маллаев Р.К., Рахимов Н.Х.. г. Худжент, Таджикистан Некоторые философско-этические и эстетические взгляды Абу Абдуллаха Рудаки 341с
7. Yunusova, G. S. (2018). The viewpoints of Abdulkadir Giloni about the human and man conceptions. *Theoretical & Applied Science*, (9), 176-178.
8. Samiyevna, Y. G., NT, G., & GX, I. (2021). METHODS OF TEACHING THE UZBEK LANGUAGE IN HIGHER EDUCATION. *Journal of Contemporary Issues in Business and Government*, 27(2), 5525-5532.
9. Юнусова, Г. С., Сайидова, С. Ё., & РОЛЬ, Т. (2022). НАЦИОНАЛЬНЫХ И АКЦИОЛОГИЧЕСКИХ МАТРИЦ В ТЕХНИЧЕСКОМ ВУЗЕ.